Wstep do matematyki
Zestaw 6. Kwantyfikatory

Zadanie 1 Za pomoca kwantyfikatoréw i funktoréw oraz znanych operacji (z + y, = - y),
relacji (<, =, <) i symboli dla liczb (np. 0, 1) zapisa¢ nastepujace funkcje zdaniowe

a) x jest suma kwadratéw dwu liczb naturalnych;

b) x jest liczba pierwsza;

¢) x nie jest liczba pierwsza;

d) & =NWD(y, 2);

e) x=NWW(y,z);

—

nie istnieje najwieksza liczba naturalna;

a

h

nie istnieje najwieksza liczba pierwsza;
i) kazde trzy liczby maja NWD;
j) nie istnieje najwieksza liczba rzeczywista;

)
)
)
)
)
) liczby & i y maja takie same dzielniki;
)
)
1)
)
k)

miedzy dowolnymi dwiema liczbami rzeczywistymi istnieje trzecia;

1) y jest pierwiastkiem stopnia co najwyzej trzeciego z pewnej liczby rzeczywiste;.
Zadanie 2 Wskazaé¢ zmienne wolne i zmienne zwigzane w nastepujacych formutach
a) V¥, @(z,y,2);

b) 3. ®(z,y,2);

c) VoV ®(z,y,2) A 3, ¥(z,y,2);

d) 3z (B(2,y,2) = V(z,2,9)) = {303 [P(2, 2,9) A O(, 4, y)]};
e) IVy [(z <y) = (z <2) A (z <y)];

f) I (z<zxVr<z).

Przypomnijmy, ze jesli @ jest formula trzech zmiennych (wolnych) z,y, z o zakresach
odpowiednio X, Y, Z, to wykresem ® nazywamy zbior { (z,y,2) € X XY xZ : ®(z,y,2) }.
Podobnie dla jednej, dwu i wiecej zmiennych (zapisa¢ samodzielnie).

Zadanie 3 Znalez¢ wykresy nastepujacych funkeji zdaniowych (zmienne z,y, 2 maja za-
kres R)



a) z < Jyl. b) o> yval+y<1,

c) y*+2y—3<0, d) ~(z-y<1),
e)x+y=z, f) 22 +y* = 2,

g) x| <1Ayl <1A|z] <1, h) 3, z-y=1,

i)V 2% + 9% # 22, J) Vo3, 22 4y = 24

k) 3,V, z-y =z, 1) V.3, (z < 2)A(2<vy),
m) V,V, 2%+ y? > 2%, n) 3,y =+v1-22,

0) 3, (#*+2azx+b=y)A(y>0), p)I, siny<zAz<2+siny,

r)V, tgr >yAN-F <z <7, S)Vor=2-sinzAy=2z-cosz.

Zadanie 4 Wykazac, ze ponizsze wyrazenia nie stanowia praw rachunku kwantyfikatoréw
Crex®(2)) A (Foex ¥ (2))) = Faex (P(2) A ¥ (2))),
(Vaex (®(z) V ¥(2)) ) = (VaexP(2)) V (Vaex ¥(x))),
vey Taex P(2,9)) = (FoexVyer (2, 9)),
vey Voex ®(2,9)) = (Vyer Toex®(z, y)),
e) ((Vaex®(2)) = (Vaex¥U(2))) = (Vaex(®(z) = ¥(2)) ).
Zadanie 5 Sprawdzi¢, czy nastepujace formuly sa tautologiami

28(2) = V.0(2),

a) (
b) (
c) (¥
d) (3
(

b) Vo [®(x) V ¥(z)] = Vo (x) AV, ¥(2),
c) V.V, ®(z,y) =V, O(z, x),

(&

2 [®(2) = ¥(z)] = [F,2(z) = T ¥(z)],

-~

) v

) v

)

d) ~[3,3, 0(z,y) = V.®(z, 2)],
) 3

) Vo [®(2) = Y, P(2)),

) v

g) Va [3.0(2) = ®(x)].



